

600 字史料背后的烽火岁月

港口镇全力还原中山抗日游击小队成立的历史，
抓实红色“里子”，擦亮绿色“面子”，激发乡村振兴内生动力



中南村莲花驿站党员专题教育基地



杨格峥老人在游击小队活动遗址向记者讲述那段历史

每天清晨7点多，迎着春日的暖阳，小朋友们背着书包，站在中南村乐艺幼儿园门口，挥挥双手与家长互相告别。8点多，宛转悠扬的歌声盘旋在上空。

这所幼儿园是在中山抗日游击小队成立遗址上建立起

来的，稚嫩的童音把人的思绪拉回到八十多年前。1940年春天，大南沙（现中南村）莲池涌藕塘遍布，塘内莲叶清幽塘边一间间茅草棚微微屹立。同年5月下旬，在欧初带领下，13个人到九区大南沙，成立了中山抗日游击小队（下称“游击小队”）。

如今，秉承革命先烈敢为人先、勤劳朴素的红色精神，港口镇利用中南村和下南村水道围绕、水网交错的自然资源优势，以养殖、花木、水果为产业基础，布局生态旅游业，建设大南生态农业旅游岛，持续推进美丽乡村建设，激发乡村振兴内生动力。

统筹/本报记者吴森林

文/本报记者陈雪琴通讯员谢圆

图/本报记者余兆宇

烽火岁月

13人成立中山抗日游击小队

沿着莲池口街缓缓前行，一河两岸摊贩的叫卖声此起彼伏，榕树下村民晒着暖洋洋的太阳，三三两两道着家长里短。

75岁的老人家杨格峥，退休后一直在港口镇编写《中山市港口镇志》，采访当天得益于杨格峥老人的指引，记者找

到了中山抗日游击小队成立的遗址。说是遗址，其实已经变成了村中的幼儿园，幼儿园铁栅门前立放着一块红色铁牌上面写着“中山抗日游击小队简介”，除此之外再也找寻不到任何有关游击小队的痕迹。

站在幼儿园铁栅门口，杨格峥老人小心翼翼从包中拿出一张600字不到的材料，讲述游击小队成立的来龙去脉。

1940年3月7日，日军攻陷石岐，中山县境沦陷。日军占领中山后，利用一批汉奸建立伪政权和扩充伪军。在日军进犯时，国民党中山县党、政、军当局不战而退，逃到鹤山建立临时县政府，因而失去民心。

日军占领中山后，扶植伪政权，掠夺资源，中山人民陷于水深火热之中。中共中山地方组织处在十分困难和复杂的条件下，积极领导开展中山敌后抗日游击战。中共中山县委根据省委第五次扩大会议作出的“在中区、南路准备部分武装”的决定，坚持在敌后利用多种形式建立和发展抗日武装。

1940年5月，中共中山县委决定成立一支由县委直接领导的独立自主的主力游击小队。当月下旬，中共党员欧初带着县委副书记梁奇达交付的组建游击小队的任务，来到大南沙莲池涌，着手筹建队伍。县委陆续从一、四、五、六区抽调郑刚拔(后叛变)、罗章有、谭帝照(谭三九)、冯洪昌(冯昌)、李新知、缪雨天、邓准、陈超、郑毅、陈庆池等13人到九

区大南沙，成立了中山抗日游击小队，郑刚拔当选为小队长，欧初为党代表。部队对外挂国民党地方部队“挺进第三纵队第一支队大队新建小队”番号。

为充实加强这支党直接领导的武装，1940年6月，四区区委书记谭桂明带领崖口乡乡警队10余人，一区区委委员黄江平带领长洲乡乡警队10余人到九区牛角沙（现在阜沙镇）与转移到牛角沙的县委新建抗日游击小队合并，又从各区抽调来一批战士，队伍发展到四五十人，扩编为中队并成立了党支部，中队长杨日韶，党代表谭桂明，政训员欧初。不久，上级组织派卫国尧到这支队伍负责军事工作。共产党领导下的中山抗日游击队逐步站稳脚跟，具备武装部队的雏形。

星星之火，可以燎原。自此，这支抗日队伍在党的领导下，依靠人民群众，不断发展壮大，成为中山敌后抗战的一支重要力量，为抗战胜利作出了重要贡献。

莲花驿站教育基地建成对外开放

溯抗日游击小队成立历史、忆中山抗日革命大事件……今年2月份，经过几个月的修建，中南村莲花驿站党员专题教育基地正式对外开放，周边的党员群众多了一处学习休闲的好去处。

“今年是建党100周年，我们结合大南生态农业旅游岛

建设，深挖红色历史资源，让全镇党员群众了解港口镇的发展史，学习革命先烈浴血奋斗的精神。”着手驿站建设的负责人仇晓媚介绍，去年12月，他们正式着手驿站建设时面临最大的问题就是，仅有600字不到的历史资料，当年参与抗战的战士也都离世，以前的遗址也随着城市化进程未能保存。

“我们现在看到这600字不到的材料，全都得益于杨格峥老人的不懈努力。”仇晓媚说，杨格峥老人是港口镇本地人，自退休后就被邀请编写《中山市港口镇志》。杨格峥回忆，从2006年开始，他就开始找寻那段“丢失的历史”，前后找了好多次中南村的老村长高炳信，回忆当年那段历史，遗憾的是去年年底老人离世。

“老村长说，当时抗日游击小队成立的地方，位于现在莲池口街的桥头，以前是大片的藕塘和菜地，沿河两岸全都是茅棚，茅棚中夹杂着私塾、中心市场和鸦片馆，非常热闹与繁华。”杨格峥介绍，后来他又走访了阜沙、黄圃等地拜访当年参与该游击小队的知情人，市党史研究室也为此开过几次座谈会，通过大家的口述不断补充还原历史，最后才形成了这600字不到的材料。

凭借600字的材料，港口镇党群服务中心联合中南村，在港口镇建成了驿站。仇晓媚表示，虽然港口镇有关抗日战争的材料不多，但是他们千方百计做好党建工作。下一步，

他们计划在当年抗日小分队成立的遗址处，即现中南村乐艺幼儿园外墙上，画上一些抗战时期的漫画，提醒后来人不忘曾经浴血奋斗过的革命先烈。

此外，他们还计划联合中南村，把现在的幼儿园改造成村史馆，专门用来展示先进人物、中南村的人文历史，以及在党群服务中心打造出港口党建发展长廊，讲述历史故事等，丰富游客的观赏内容。

红色传承

依托红色精神走好乡村振兴路

近两年，港口镇依托红色基因传承，努力打造红色景点时，还以生态农业为依托，加强完善大南生态农业旅游岛内基础设施配套建设，破解乡村振兴路上“拦路虎”，走好生态兴农路，助推乡村绿色生态可持续发展，为乡村全面振兴铺好垫脚石，提升人民群众幸福感。

以河成街，街桥相连，依河筑屋，大南生态农业旅游岛是典型岭南水乡，涵括了中南村、下南村两个行政村，是港口镇内最完整的水乡田园风貌。看中这一优势之后，2015年，新农人单万里到中南村落脚开办万华农场种起了火龙果。近几年，他见证着村子道路硬底化、墙面美化、荒草地变公园，一系列乡村振兴措施，让整个大南生态农业旅游岛发生了翻天覆地的变化。

“晴天一身灰，雨天一身泥。”提起以往的生产环境，单万里打开了话匣子，那时农场连接村子的道路全是泥巴路，每天灰尘漫天，日常农事生产时，虽可推着小推车前行，但行驶在泥巴路上一歪一扭非常费劲，雨天时路面更糟糕，一脚稀泥一个坑。

单万里说，当时三角快线还未通车，每天从农场回城区的家中，途经沙港公路，常常一堵就是半小时。提及以往出行、劳作的经历，单万里叹了口气。中南村人黄敬文与单万里一样，对于出行有着深刻的感受。黄敬文说，那时从中南村去港口市场主要是骑自行车，被崎岖不平的路面颠得生疼不说，还要换乘3趟渡轮。

后来，随着三角快线与阜港公路建成通车，加上乡村振兴如火如荼开展，单万里和黄敬文口中的泥巴路成了回忆，港口镇也成了中山交通枢纽城市核心部分，南来北往去东凤、小榄、三角、阜沙等地都非常方便。

千古百业兴，先行在交通。港口镇城管住建和农业农村局副局长林镇国介绍，除经济大动脉交通道路建设外，港口镇还大力建设美丽宜居新农村，全面做好“四好农村路”建设。

林镇国表示，2020年，港口镇照“田成方、林成行、渠相连、路相通”的建设标准，推动全镇高标准农田建设3000亩，使得整个大南生态农业旅游岛基本实现了路相通、渠相

连，运输车到田头，农户浇水不用愁的状态。此外，港口全镇的桥面、路面也都陆续美化提升，农村公厕、休闲公园也进一步改造完善。使得大南生态农业旅游岛内真正实现了吹着微风在绿道上看水杉层林尽染，骑着单车在四通八达的农路上畅游，深入采摘园中体验瓜果丰收。

绿色经济

大南生态农业旅游岛现雏形

倦了下棋玩游戏；饿了下地拔菜做饭；吃饱喝足农场周边散步游玩……单万里介绍，自去年10月大南生态农业旅游岛开岛后，岛内的假日经济愈来愈红火。今年春节期间，来自东莞、深圳和中山本土的游客携家带口，络绎不绝。

生态优势转化为经济优势，让休闲农业带动村民增收致富，是港口镇布局大南生态农业旅游岛建设，探索出的乡村振兴之路。

单看大南生态农业旅游岛鸟瞰设计图，像平放的一颗红心，小榄水道和鸡鸭水道环抱整个旅游岛，把中南村和下南村两个行政村紧紧连在一块。岛内，串联以万华农业为代表的6个采摘体验果园，以中山抗日游击小队成立遗址的7个文化建设场地，以坚仔河鲜饭店代表的6个饭店。

岛内二十四田园负责人周伟明介绍，他们是专业为亲子家庭提供“摘、玩、学、吃”综合体验的农业生态平台。目

前，园区精选 30 多个作物品种，建设 3 万平方米种植园区，设置 10 多个探索打卡点、6 大主题的田园体验馆，大人小孩可以在占地 3 万平方米的园区中尽情玩乐，体验田园种植乐趣。周伟明表示，春节期间，园内均接待游客超过 100 多人，有时候预约入园的名额爆满。节假日期间，以吃港口河鲜为特色的坚仔河鲜饭店更是一桌难求，老板娘梁冬梅介绍，自大南生态农业旅游岛开岛后，生意比平时增加近 2 成。

林镇国表示，2021 年，港口镇将继续深化大南生态农业旅游岛建设，持续完善现代农业产业园、乡村旅游景点、特色农业专业村旅游配套设施，连片发展乡村旅游，打造乡村旅游精品线路等。例如，启动中南村渡头公园建设；完善各景点标志标识；对下南村前卫小学进行改造升级，建设餐厅、民宿、公厕等配套设施，同时引入社会资金，利用大南中学原址 8.77 亩土地，进行公开招标建设游客接待点等，真正把生态旅游岛，建设成集生态观光、旅游体验于一体的现代农业产业园。

记者手记

乡村振兴

既要美“面子”也要实“里子”

乡村振兴既要“面子”美，又要“里子”实。

中山抗日游击小队仅在港口镇停留一个月，红色事件

历史故事少之又少，在滚滚历史长河中，受到不同时期政治、经济等因素影响，许多历史文化古迹未能保留下来，甚至许多值得铭记催人奋进的故事，也逐渐被后人遗忘。在这种情况下，港口镇千方百计还原历史事件，延伸展示中山抗战历史大事件，传承革命先烈不怕苦不怕累的红色精神抓实乡村振兴的“里子”。

同时，港口镇紧抓乡村振兴战略，立足水乡村情，依托辖区多桥梁、多农田的自然景观，在大南生态农业旅游岛上打造出一批绿道、亲水平台、四好农路、特色彩绘等乡村旅游景点，把乡村振兴战略落到实处。

只有将绿色“面子”与红色“里子”两者紧密结合，才能持续激发乡村内部源源不断的内在动力，才能为乡村引得来人也留得住人，实现真正长久的乡村振兴。